

许博:青春燃球场,真情许外科

1 许博,1米87的身高,虽说长得俊秀帅气,排球场上扣起球来却是势大力沉,若不是因为2008年打球摔断了锁骨,他会一直站在主攻的位置上扣杀得分。现在他改任副攻手,在快速、灵活的变化中组织进攻路线,在一次次跃起中拦住对方的进攻。有“亚洲第一主攻”美誉的沈琼在复旦大学进修深造时,许博有幸和他同场竞技,得到了“小伙子拦网不错”的称赞。

许博所在的复旦大学排球协会一队,连续八年夺得上海高校联赛第一名,也登上过上海市运动会排球比赛高校组第一名的领奖台。许博则以他出色的球技和充满阳光的颜值收获了场边女球迷们热烈的掌声。

如果说人生是环环相扣的链条,那么兴趣爱好大概就会有阶梯。对许多男生而言,这阶梯的第一步便是痴迷于兵器、飞机。许博小时候也是军迷,曾梦想长大后设计军用飞机。随着年龄的增长,许博也到了需要确定并发展职业兴趣的时候了。许博在医学院校校园里长大,爷爷奶奶分别是医生和药剂师,伯伯是法医,他父母在医学院一个教足球一个教篮球,许博从小跟着父亲在足球场上奔跑。招生季,父亲曾负责新疆地区的招生,招来的学生,考分不比考取北大清华的学生低,这些大哥哥们白衬衫蓝裤子,捧在书本在图书馆全神贯注地苦读,周末放下书本打排球踢足球,生活多姿多彩,这让许博生了羡慕之心,他想成为他们这样的人。

自从萌生了学医的念头,许博便断了其他的想法。他以优异成绩考入成都七中。这是我国四所“国家级示范性普通高中样板学校”之一,2018年该校考入北大、清华的学生人数约占成都市的两分之一。成都七中同样出名的还有排球传统,许博和他一群排球零基础的同学凭着自己的努力在校内联赛中飞快成长,名次从高一最后一名到高二第六名再到高三第三名,打到了没有体育特长生的最好名次。很多同学在毕业以后也继续在大学延续自己的排球生涯,甚至进入校队。

有的人永远守着童年的兴趣与家乡的泥土,有的人则在兴趣爱好与职业志向完美统一的过程中展翅高飞。

【家庭药房】

薏仁三七粉

《如懿传》里,甄嬛答应被惠贵妃打肿了双颊,皇后送来了化淤膏。正好娴妃在场,她建议在用了化淤膏后,还可用些薏仁、三七粉、山药等。

肾主水,薏仁具有利水消肿祛湿的功效,三七可以起到止血、散淤、定痛的作用。



许博(前排右一)和他的复旦大学排球协会一队的队友们

张荣春

2005年高考,许博放弃了成都的闲适生活,报考上海医科大学临床医学系八年制本硕博连读,飞越2000公里,只身一人来到上海,攀登人生精彩的阶梯。

2 学成毕业,许博再一次面临抉择:是回养育他长大的成都还是留在上海发展,是一上来就选择高度特化的专科还是投身各路外科基础的普外科?万般纠结时,姚琪远这个名字出现在他的视野里,从此再也没有分开过。

姚琪远早在1996年就开始做微创手术,并于1998年创立了华山医院微创外科专科。他不仅是我国最早做腹腔镜疝修补手术的外科医生,从美国麻省总医院学习减重代谢外科后,还回国开展了肥胖及糖尿病的微创治疗。许博从姚琪远的努力中看到了外科的未来。沙场秋点兵,梦回吹角连营。许博决定拜姚琪远为师,在他的团队里锤炼成长,在腹部外科扣杀病魔,拦截亚健康,为患者筑起健美的长城。

刚做住院总时,许博接诊了一个肠梗阻的病人,需要插管进行胃肠减

压,许博没检查到位就去做造影,结果显示造影剂注入到病人左侧支气管。姚琪远得知情况后,立马请来呼吸科医生检查要不要消除造影剂的影响,确定幸无大碍后,姚琪远还是带着许博去向家属说明情况并真诚道歉,之后在小组例会上当众指出,外科医生一次微小的失误都有可能造成患者终身的伤害,因此必须格外小心谨慎。他从专业角度严厉批评了许博的不细心,要求他将胃肠插管、静脉穿刺的操作步骤、注意事项做成PPT,在小组里讲解,杜绝以后再犯同样的错。

姚琪远像极了优秀球队的教练,用激情、智慧以及组织能力引领团队的发展。他临床上严格要求学生,平日里则充满温情。他常找下属推心置腹地谈话,每一次谈完后总要问一问生活上有什么困难,让身在异乡的许博颇感温暖。

在姚琪远的带领下,许博在摸爬滚打中成长起来。两年前,许博在二线值班,来了一位88岁的肠梗阻病人。老人在外院检查,医生匆匆检查后认为没得救了,家属见救治无望,已在准备后事,没想到5天后老人不吃不喝却还顽强地活着。因为高热、休克,家人将他送到华山医院。许博仔细检查后,发现肠梗阻系胆囊十二指肠内瘘导致巨大胆结石卡在肠管所致。对于这样一位患有严重休克、肺炎、心律失常等多种疾病的高龄老人,出于当下紧张的医患关系的考虑,医生往往采取保守治疗。许博年轻,青春的热血正在体内奔涌,他不忍心看着老人受疾病的折磨,不想让病魔把老人推下生命的悬崖。他把手术取石的想法跟麻醉科师弟一说,两人一拍即合,与子同袍,同赴生命的战场。老人外科问题一解决,其他所有问题迎刃而解,没过多久便康复走出了医院。

病房里各色人等杂陈。有一位东北大哥,患有腰痛,住院期间,稍不如意便破口大骂,还不断要求更换病床,变着法给医护人员出难题。许博想起做医生的爷爷反复跟自己说过,不论病人有什么情绪,医生要善于换位思考,一定要随时提醒自己面对的是病人。他和颜悦色地应对这位东北来的患者的要求,认真换药,处理好伤口。患者出院后没有结账,好几天没声音,人们都担心他会赖账,见他认许博,

便让许博打电话催他来医院结账。许博其实心里也没底,拿起电话,变着声线报家门,谁知电话那头东北大哥吓了一跳,笑着说:“别装了,我听出你是许医生。你待我好,放心,我不会让你难做人的。”他不但很快来医院结清了住院费用,还寄来了感谢信,这是许博从医后收到的第一封感谢信。

3 许博的球队中有一位学长,见许博独自一人在上海学习,便邀他到自己家里吃饭洗澡,一直照顾着他。5年



许博 华山医院普外科主治医师,医学博士,专攻减重与代谢外科、疝与腹壁外科。中国医师协会外科医师分会肥胖和糖尿病外科医师委员会青年委员,中国肥胖与代谢病电子杂志青年联盟第一届中国内地共同主席。

前学长因为胰腺炎引发心肌炎,倒在市北中学排球场上,被立马送到学校对面的医院,可最终还是没能抢救回来。因为他,球队的队员们重新聚在一起,并为他留下1号球衣。每次比赛获胜,许博都会想起这位学长,仿佛他从未远去。

外科医生从事的是技术活,更是体力活。如今,从医生生涯忙忙碌碌,许博的排球时间被挤到一个月才打一次。但再疲累,一上场,他就满血复活。球友从复旦大学毕业后,有去演出公司当编剧,有到上海理工大学、上海中学做老师,有在芯片公司搞研发,最年轻的队友正在复旦大学医学院七年级学习,立志做个肝外科医生。还有的队友毕业后去了广州工作,每逢比赛必会飞回上海,和许博他们并肩作战。

从2005年到2019年,从成都到上海,人生的阶梯上留下许博挥臂扣球时挥洒的滴滴汗水,留下他无影灯下切开、止血、游离、暴露、结扎、缝合时的全神贯注,留下他的深情和厚爱。

记者 张逸

秋风将起,让你的肌肤完美无缺

来的小数据,更会让你惊呆!

若我们的眼睛能像显微镜一样,你会发现,厚度只有1~4mm的皮肤内竟是个大千世界。在每平方厘米的皮肤上,也就是指甲盖那么小一块地方,竟然有300万个细胞、100个汗腺、20个皮脂腺、4m长的神经纤维、1m长的毛细血管、50~200个疼痛传感器。手掌

每平方米有5个冷度传感器,面部每平方米有25个热度传感器。

皮肤是人体的屏障。为了保证这层防护屏障的完整,pH5.5的弱酸性环境至关重要。今年秋天,如何才能不破坏这层天然屏障呢?答案显而易见,那就是选择pH值接近5.5的施巴清爽润肤乳,以保持皮肤弱酸性。陈萍

【医家坐堂】

微胖健康又美丽

上海太原路294号8号楼陈惠盈:我有点微胖。有什么办法可以瘦下去?

华山医院终身教授张延令:评判胖瘦,体脂率是最诚实的标准,它反映了脂肪重量在人体总体重中所占的比例。当男性脂肪比例超过25%,女性超过32%,这才是我们应该避免的肥胖。

身体脂肪囤积的部位因人而异。如果四肢不胖,肚子很大,这种中心性肥胖,其堆积在腹部的脂肪直接压迫内脏,会明显增加心脑血管疾病、“三高”等疾病风险。

腰臀比(腰围÷臀围)是判定中心性肥胖的重要指标。男性腰臀比超过0.90,女性超过0.85,可诊断为中心性肥胖,需要及时进行体重管理。

对于胖瘦,我们应该有科学的认识。微胖未必不健康。有些人很瘦,但内脏脂肪含量很高,埋下健康的隐患。我们要做体重上的“胖子”、体脂上的“瘦子”。肌肉号称人体的“第二心脏”,肌肉多了,那是健康的超重。

过于肥胖,首先是通过生活方式进行干预。对于难以改善的重度肥胖问题,建议前去华山医院减重与代谢外科咨询专业医师。近年来,许多肥胖者通过沪上这一专业而权威的科室重获健美的身材和健康的身心。

代餐因为具有高纤维、低热量、易饱腹等特点而受到了热捧。然而,代餐行业鱼龙混杂,目前市场上的代餐产品因为原料和用量比例不同,带给人的饱腹感持续时间也不同,有的产品服用之后很长一段时问不会产生饥饿感,也起到抑制食欲的作用。但是饱腹感和饥饿感不能作为衡量代餐产品效果的依据,不能把饱腹感和产品效果、饥饿感和瘦身成果划等号。不要长时间持续食用代餐,以防造成营养不均衡。

【专家门诊】

专家教你健康吃

“糖友”加餐要建立在每天总热量的基础上,从正餐中匀出食物作为加餐用,加餐时间视夜间出现低血糖时间而定。

孙皎(华东医院内分泌科主任医师)

严重的肥胖和伴有血脂异常的患者要少吃含油脂高的食物,多进食山楂、葡萄、芹菜、萝卜等,适量喝些绿茶、咖啡。

曲伸(上海第十人民医院内分泌科主任,主任医师)

碘对甲状腺不是致癌物。碘不足,不仅会导致甲状腺癌的恶性程度变高,还会使婴幼儿的智力、骨骼发育迟缓。

向俊(复旦大学附属肿瘤医院头颈外科副主任医师)